

## КТО ТАКИЕ „ЛЕГАЛЬНЫЕ МАРКСИСТЫ“

До появления в России первых марксистских групп, революционную работу в стране вели народники. Но взгляды их были ошибочными и вредными для дела революции.

Например, народники не понимали, что рабочий класс является самым революционным и самым передовым классом в обществе. Они закрывали глаза на развитие капитализма пореформенной России и в то же время восхваляли развитие кулацких хозяйств. Народники сознательно искажали и перевертали взгляды марксистов, всячески порочили их, чтобы задержать распространение марксизма в России. Народники были злейшими врагами марксизма. Марксисты развернули решительную борьбу с народничеством. Необходимо было разгромить народничество и обеспечить тем самым возможность создания партии пролетариата и успешного развития революционной борьбы трудящихся.

Разгром народников был завершен В. И. Лениным.

В ряде своих работ Ленин показал, что истинными друзьями народа, борющимися против капиталистического и помещичьего гнета, против царизма, являются не народники, а марксисты.

Ленину и его соратникам пришлось вести беспощадную борьбу и с другими не менее фальшивыми «друзьями народа» — с «легальными марксистами».

В России росло и ширилось рабочее движение. Обычно к большому общественному движению примазываются временные попутчики. Таковыми «попутчиками» и были буржуазные интеллигенты — «легальные марксисты». Легальными их называли потому, что они печатали свои будто бы марксистские статьи в легальных, т. е. разрешенных царским правительством газетах и журналах. Видными представителями легального марксизма были Петр Струве, Туган-Баранов-

ский, Булгаков, Бердяев и другие. «Легальные марксисты» тоже вели борьбу против народников, но по-своему. Зная марксизма и борьбу с народниками, они пытались использовать для того, чтобы подчинить и приспособить рабочее движение к интересам буржуазного общества, к интересам буржуазии. Они выбрасывали из учения Маркса самое главное — учение о неизбежности пролетарской революции, о необходимости завоевания диктатуры пролетариата. Поэтому-то царское правительство и не преследовало «легальных марксистов», в то время как статьи и книги, которые писал Ленин, царская полиция сжигала, за распространение марксистской литературы жестоко преследовала.

«Легальные марксисты» прикрашивали капитализм. Они писали, что если есть в России безработица и нищета, то это от некультурности. Виднейший легальный марксист Петр Струве восхвалял буржуазию и вместо революционной борьбы против капитализма призывал рабочих «признать нашу некультурность и пойти на выучку к капитализму». Революционное рабочее движение «легальные марксисты» старались свести к экономической борьбе за мелкие уступки и подачки.

Ленин называл «легальных марксистов» проводниками буржуазного влияния на пролетариат, видел, что они станут прямыми предателями. Однако в борьбе против народников Ленин считал возможным при определенных условиях пойти на временное соглашение с «легальными марксистами», чтобы использовать их против народников. Например, совместный выпуск печатного сборника против народников был своего рода соглашением революционных марксистов с «легальными марксистами». Условием такого союза между революционными марксистами и «легальными марксистами» была полная возможность для революционных марксистов разъяснить рабочим, что их интересы непримиримы с интересами буржуазии. Идя на соглашение с «легальными марксистами» Ленин со всей резкостью критиковал «легальных марксистов», рабоблачая их либерально-буржуазное нутро.

Союз с «легальными марксистами» позволил достигнуть поразительно быстрой победы над народничеством и способствовал громадному распространению вширь идей марксизма. Но в дальнейшем «легальные марксисты» могли нанести большой вред революционному движению. От них необходимо было освободиться.

В своей работе «Экономическое содержание народничества и критика его в книге г. Струве» (1894 г.) и в других работах Ленин разоблачил враждебную марксизму капитулянтскую политику «легальных марксистов» защищавших капитализм и классовые интересы буржуазии. Борьба Ленина против «легальных марксистов» имела международное значение.

Впоследствии по мере развития классовой борьбы «легальные марксисты», как и предвидел Ленин, завершили свой путь предательством: они перешли в лагерь контрреволюции. В период первой русской революции 1905 года «легальные марксисты» составили основное ядро контрреволюционной кадетской партии — главной партии буржуазии, выступавшей против рабочего класса, против народа, против революции. После Октябрьской революции Струве стал министром белогвардейского правительства Врангеля в Крыму, Туган-Барановский — министром контрреволюционной украинской центральной рады.

После разгрома интервентов и белогвардейцев вся эта компания оказалась в лагере злобной белогвардейской эмигрантщины.